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CXXXV SESSÃO ORDINÁRIA DO COMTUR
(22 de Setembro de 2004)

Aos vinte e dois dias do mês de setembro de dois mil e quatro, às 10h30, no Complexo
de Abastecimento Cantareira - Mercado Municipal, realizou-se a CXXXV Sessão
Ordinária do Conselho Municipal de Turismo – COMTUR, sob a presidência do Sr. Celso
Marcondes e com a presença dos Membros relacionados no final desta ata. Sr. Celso
Marcondes iniciou a reunião saudando todos os presentes e justificou a ausência do Sr.
Armando Mello por motivos de saúde. Comentou que a reforma do mercado não está
completa, mas a Cidade de São Paulo recuperou um dos pontos turísticos mais
importantes que estava a muito tempo limitado as funções de compras de produtos
culinários e após essa obra passa a ser um grande atrativo turístico com as instalações
dos restaurantes ficará mais reforçado esta vocação. Essa reunião é importante para os
Senhores Conselheiros perceberem a importância das mudanças da região do Parque
Dom Pedro e por isso o primeiro ponto da pauta é a apresentação sobre o Mercado
Municipal. Sr. Celso Marcondes chamou o Sr. César Nascimento para fazer parte da
mesa e agradeceu a cessão do espaço para a realização desta reunião. Sr. Celso
comentou que no mês de outubro teremos grandes eventos como o Salão do
Automóvel, a Formula 1 e a Exposição em Homenagem a Memória do Airton Senna,
pois faz 10 anos do seu falecimento, a Sra. Bianca Senna fará uma apresentação sobre
essa exposição. Logo após teremos o Sr. Secretário Kjeld Jakobsen que fará um
balanço sobre a sua gestão na Secretaria de Relações Internacionais. Sr. Celso passou
a palavra ao Sr. César Nascimento e agradeceu a presença da Sra. Maria Luisa Campos
Machado Leal, Secretária de Desenvolvimento do Turismo do Ministério do Turismo e a
convidou para participar da mesa. Sr. César agradeceu a oportunidade e comentou que
o termo “Mercadão” é extremamente afetivo, pois a população da cidade de São Paulo
tem um carinho todo especial com o mercado. Ressaltou que mesmo com a reforma
todos os comerciantes continuaram trabalhando normalmente. A reforma do Mercado
Municipal faz parte do programa de reabilitação da Prefeitura para a região central e
não poderíamos prejudicar os comerciantes que sempre prestigiaram esta região. Sr.
César comentou que a obra foi realizada em apenas 8 meses e com ela o Mercado
Municipal ganhou 4 mil m? e incorporou-se a atividade do Mercado quase 6 mil m? que
estavam sem utilização devido a falta de condições. Informou que com a reforma o
mercado recebeu um fluxo maior de clientes e após a finalização da reforma o mercado
atenderá 3 segmentos: 1º- abastecimento alimentar, 2º- Show Room de produtos para
exportação, esta linha se deu após a visita do Rei da Noruega já que o mercado
Municipal é o local que mais vende bacalhau da Noruega do mundo e 3º - Ponto
Turístico da Cidade de São Paulo. Comentou que surgiu a partir destas linhas um
projeto de criação de centros de abastecimento nas grandes capitais e para este
projeto crescer necessita do apoio de todo trade turístico para que possamos
recuperar, requalificar, modernizar e construir uma rede de mercados municipais
encarando os Mercados Municipais como um importante centro de lazer, criando no
Mercado Municipal de São Paulo uma área destinada ao artesanato com representantes
dos 27 Estados do país. Foi exibido um filme contando todo o processo de reforma do
Mercado Municipal. Sr. Nelson de Abreu Pinto parabenizou a apresentação e a beleza
da reforma do Mercado que se tornou um ponto turístico importante da cidade,
parabenizando também a grande gestão da Sra. Prefeita Marta Suplicy pela reforma do
centro da Cidade, as obras sociais, CEU’s e todas outras ações desta gestão. Sr. Nelson
comunicou que no dia 18/10será prestado homenagem aos 70 anos do Mercado
Municipal e 70 anos do Sindicato de Hotéis, Restaurantes e Similares. Sr. Celso
comunicou que o Sr. Chiappetta é o representante dos comerciantes do Mercado que
também receberá a homenagem pelos 70 anos do Mercado e parabenizou todo o seu
trabalho. Sr. Chiappetta agradeceu as palavras e convidou a todos os presentes a
participarem. Comentou que a reforma que foi realizada no Mercado sempre foi um
sonho de todos os comerciantes e foi realizada com muito profissionalismo e
responsabilidade, pois os comerciantes do Mercado vêem o Mercado como a sua
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segunda casa. Sr. Marcos Professiori, representante da TAM Viagens, parabenizou o
COMTUR, a SEMAB e o Ministério do Turismo por todas as melhorias realizadas em São
Paulo já que a cidade é o principal destino de venda da TAM Viagens. Sugeriu que
todas as entidades e órgãos presentes trouxessem seus associados e colaboradores
para uma visita dirigida no Mercado Municipal para conhecerem o que é o Mercado
após a reforma. Informou que a TAM Viagens possui 2 produtos dentro da cidade que
são o Walking Tour que sai todos os dias as 9h00 e visita os principais pontos turísticos
da cidade e City Tour de van que sai todas as 5ª feiras e também passa pelos
principais pontos turísticos da cidade. Sr. César comentou que a TAM foi uma das
primeiras parceiras da obra e estão realizando visitas semanais com seus comissários
para conhecer o Mercado que assistem palestras com os comerciantes que apresentam
seus produtos. Outra parceria que está sendo discutida com a TAM é a realização de
um vídeo com os Mercados Municipais do país e uma publicação na revista da TAM para
o mercado internacional. Sr. Luis Quental parabenizou a apresentação e a reforma
realizada no Mercado Municipal. Informou que do dia 13 a 18 outubro será realizado o
VII Festival Internacional de Gastronomia e o IV Festival da Pizza Italiana no Brasil, a
cidade estará recebendo 60 chefes de cozinhas internacionais e um dos programas do
Festival é a visita ao Mercado Municipal. Sr. Celso Marcondes informou que está obra
que foi realizada no Mercado faz parte de uma série de intervenções realizadas no
centro de São Paulo, como todos podem perceber ainda temos algumas obras em
andamento tanto no Mercado como no seu entorno. O Museu da Cidade, que está
sendo construído no Palácio das Indústrias, terá uma ligação direta com o Mercado
Municipal através de uma ponte e será finalizada no inicio do próximo ano. Sr. Celso
comunicou que além do Museu da Cidade o Palácio das Indústrias terá um espaço,
gerenciado pelo Anhembi, para a realização de eventos principalmente culturais e na
casa das Retortas a cidade contará com um espaço de lazer com teatro, cinema e
áreas de exposições assim, a região do Mercado Municipal será muito valorizada e a
rotina do centro mudará completamente. Sr. Celso convidou a todos para um City Tour
no Mercado assim que acabar a reunião. Sr. Celso Marcondes agradeceu a presença do
Sr. César Nascimento e convidou a Sra. Bianca Senna para fazer parte da mesa. Sr.
Celso comentou que o ano de 2004 teve 3 momentos especiais para o turismo, o
primeiro foi o Reveillon que com o sucesso da São Silvestre e o Show do reveillon
causou um aumento significativo na taxa de ocupação dos hotéis, restaurantes e
outros setores da cidade, o segundo ponto foram as comemorações do 25 de janeiro
que movimentou a cidade durante uma semana e as comemorações não se
restringiram a semana do aniversário da cidade ocupando todos os meses do ano com
grandes eventos a exemplo da UNCTAD que foi realizada em junho, tornando este ano
um ano de muito movimento para o trade turístico ajudando a amenizar um grande
problema da cidade que é a baixa ocupação nos hotéis da cidade nos meses de férias.
O terceiro momento é o mês de outubro que será um mês muito forte, pois a cidade
estará recebendo o Salão do Automóvel e a Formula 1 em uma única semana o que
nos dá a possibilidade de fazer com que o turista de negócios fique um pouco mais na
cidade para usufruir dos programas de lazer da cidade essa ação será muito importante
para o setor comercial em geral. Para se unir a esses eventos o Instituto Ayrton Senna
realizará uma exposição que mostrará toda a historia do Ayrton Senna e para isso a
Sra. Bianca Senna apresentará o projeto desta exposição. Comunicou que para a
promoção destes três eventos foi criado um grupo de trabalho que se preocupou com a
divulgação destes eventos, sinalização da cidade, informativos, criação de rotas de van
e ônibus que interliguem cada evento para que as pessoas que são atraídas para cada
um dos eventos tenha uma facilidade maior de visitar os outros. Outro evento que
ocorrerá em outubro é a Mostra de Cinema que também movimentará a cidade. Sra.
Maria Luisa parabenizou a bela reforma que foi realizada no Mercado Municipal.
Comunicou que o Ministério do Turismo tem um programa que disponibiliza recursos
para a realização de produções ligadas ao turismo e para a capacitação profissional na
área de turismo e analisando o balanço geral do Ministério o número de recursos que
saiu para São Paulo é muito pequeno assim seria interessante que fossem realizados
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projetos com este fim para serem apresentados ao Ministério, este programa está no
site do Ministério que fez um convenio com a Fundação do Banco do Brasil para facilitar
que a verba chegue ao seu destino. Existe também um outro projeto chamado
“Alimento Seguro’ que é realizado com algumas parcerias, entre elas com a ABRASEL,
que conta com verba para o desenvolvimento da área de alimentação desde barracas
de praia até grandes restaurantes. Sr. Maria Luisa finalizou dizendo que o Ministério
em parceira com o Governo do Estado de São Paulo e com a Prefeitura para a
preparação da cidade para receber um grupo de árabes que foi uma parceria entre o
Ministério e uma compania aérea dos Emirados Árabes que começará a operar na
cidade com dois vôos diários (um para o Rio de Janeiro e outro para São Paulo) e para
isso precisamos que a cidade esteja preparada para receber esses turistas, a Câmara
Árabe está nos orientando na capacitação de profissionais de diversas áreas do turismo
para recebê-los. Sr. Celso registrou a presença do Sr. Secretário Kjeld Jakobsen e
passou a palavra a Sra. Bianca Senna. Sra. Bianca Senna agradeceu a oportunidade e
iniciou sua apresentação comentando que neste ano faz 10 anos de sua morte e pela
primeira vez o Instituto Ayrton Senna fará uma homenagem a ele e sabendo dos
eventos ligados ao automobilismo se chegou a conclusão de que este seria um mês
perfeito para a inauguração desta exposição que celebra a vida de um brasileiro que
deu certo se tornando um ídolo tanto no Brasil como no exterior e que foi vencedor na
vida pelos seus valores, sua garra e sua determinação e são esses os valores que o
Instituto está resgatando em diversos eventos realizados tanto no Brasil como no
exterior. O primeiro evento foi realizado no dia 20 de março, um dia antes do
aniversário do Ayrton, no estádio do Pacaembu com um show que recebeu cerca de 30
mil pessoas e o segundo evento é a exposição “Senna Experience” que será realizado
em Outubro junto com a Formula 1, pois no GP do Brasil terá uma volta comemorativa
com a Lótus do Ayrton. Sra. Bianca comentou que o conceito da exposição é fazer com
que seus visitantes vivenciem a vida do Senna através de tecnologias e audiovisual.
Cada uma das 17 sala, no total ocuparão 2.000 m?, cada sala será intitulada com
alguma qualidade do Senna (Motivação, garra, superação e etc) e estarão falando de
alguma parte da vida dele tanto na Formula 1 como na sua vida pessoal. Sra. Bianca
ressaltou que a primeira sala será dedicada ao Kart e a Formula 1, a segunda sala terá
alguns filmes em 3D com todas as pistas que ele correu onde foram criadas replicas de
carros que o Senna utilizou onde o visitante assiste os filmes de dentro deles com um
óculos de 3D. Os visitantes terão a oportunidade de conferir capacetes, uniformes,
troféus e carros usados pelo Ayrton Senna. Sra. Bianca Comentou que uma das salas
contará com três tipos de simulador de alta tecnologia que darão a sensação de os
visitantes estarem correndo junto com o Senna, existe também um game que simula a
parada nos boxes onde os jogadores serão desafiados a trocar os pneus e reabastecer
o mais rápido possível. Na sala Motivação estarão expostos objetos que marcaram o
inicio da carreira do Senna como seu capacete usado por ele quando começou a correr
de Kart, na Sala Emoção há cerca de 500 imagens e quatro vídeos em que aparece em
momentos informais. A exposição contará com três importantes carros que Senna
pilotou como a Lótus 97T e a Lótus Amarela 99T. Sra. Bianca lembrou que para as
crianças foi reservada uma sala para o personagem Seninha e que a idéia principal
desta exposição é perpetuar a imagem do Ayrton Senna e agradeceu mais uma vez a
oportunidade. Sr. Celso comentou que a Prefeitura de São Paulo e o Anhembi são
parceiros neste projeto, pois acreditam que esta exposição trará turistas de todo o
Brasil. Sra. Vera Biojone parabenizou a apresentação e comentou que essa exposição
poderia se tornar um equipamento permanente da Cidade. Sra. Bianca informou que o
Instituto Ayrton Senna já pensou nesta possibilidade, mas isso aconteceria em longo
prazo, pois a idéia é que esta exposição passe por vários estados e outros paises. Sr.
Celso agradeceu a presença da Sra. Bianca e colocou o Conselho a disposição. Sr.
Celso passou a palavra ao Sr. Kjeld Jakobsen que fará a apresentação do “Balanço das
Ações da secretaria Municipal de Relações Internacionais em 2004”. Sr. Kjeld iniciou a
apresentação informando que em São Paulo não existia uma Secretaria de Relações
Internacionais e nenhum trabalho ligado a área até a atual gestão que achou
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importante a realização deste trabalho. A Secretaria de Relações Internacionais
trabalha em conjunto com outras Secretarias de Relações Internacionais de outras
cidades do Brasil e do mundo com a intenção de unir forças para que se possa
influenciar nas mudanças de políticas nas Nações Unidas, no Banco Mundial e assim
por diante. No ponto de vista imediato é que a Secretaria representa a cidade de São
Paulo no mercado mundial, para as autoridades de outros paises, no ponto de vista do
que a cidade realiza, das suas políticas públicas, mas também do que a cidade possui
e, é uma ótima fase, pois o mundo vive uma paixão pelo Brasil o que facilita muito o
trabalho para São Paulo. Sr. Kjeld comentou que é fundamental para o trabalho da
Secretaria que a cidade tenha atrativos para serem apresentados para outras cidades
do mundo como uma ótima rede hoteleira, bons restaurantes, ruas limpas, segurança,
assim a Secretaria de Relações Internacionais depende de certa forma das outras
Secretarias para obter melhores resultados. Com esses contatos com as cidades
conseguimos despertar o interesse pela cidade, atraindo novos visitantes. Na semana
passada recebemos uma delegação da China, de uma cidade que há 30 anos uma
aldeia de pescadores e hoje é uma cidade com milhões de habitantes onde se localiza a
área mais desenvolvida tecnologicamente. Sr. Kjeld ressaltou que o mercado chinês é
um mercado muito promissor para o turismo. Comentou que a Secretaria recebe
autoridades de todas as cidades do mundo e apresenta a cidade da melhor forma
possível para que essas pessoas saiam daqui com uma ótima impressão já que é muito
difícil que alguma autoridade venha para o Brasil e não passe por São Paulo. Ainda
este ano a Secretaria estará recebendo o Secretário de Relações Internacionais do
Paquistão e já recebemos ao longo desta gestão autoridades do Japão, EUA, Itália,
Canadá, Espanha, China, Coréia do Sul, Líbano onde será construída a “Casa do
Brasil”, Portugal, União Européia que envolveu projetos de cooperação internacional
que se confirmar teremos o apoio da União Européia na reconstrução do Centro no
aspecto social, e com este trabalho de parceria que a Secretaria realiza, só nesta
gestão já foram computados cerca de R$ 40 milhões a fundo perdido o que é muito
importante, pois com esses recursos foram realizadas diversas ações que não estavam
previstas no orçamento da Prefeitura por falta de verba, e cidades como Madri, Milão,
Barcelona, Paris entre outras. Sr. Kjeld informou que uma das parcerias realizadas foi a
visita de técnicos  para o estudo do subsolo de São Paulo, pois não se tem mapa da
área central, não se pode realizar nenhuma obra no subsolo pois não se sabe aonde
pode escavar. Todas essas ações visam também trazer mais turistas para a cidade e
mais negócios para a cidade com as feiras e congressos, pois a Secretaria trabalha em
conjunto com a cidade na captação de novos eventos como foi a UNCTAD que gerou
para cidade cerca de U$ 10 milhões. No geral a Secretaria de Relações Internacionais
trabalha com a política pública e o desenvolvimento da cidade visando atrair mais
recursos e melhorando a visão da cidade no mundo. Sr. Kjeld informou que no mês de
outubro será realizado a I Conferência São Paulo dos Mil Povos onde serão debatidos
com as diversas comunidades quais as políticas públicas, o que a Prefeitura pode
desenvolver para promover os aspectos de cada comunidade e para atender as
necessidades destas comunidades. Sr. Kjeld Jakobsen finalizou a sua apresentação
agradecendo a oportunidade. Sr. Celso abriu a palavra aos Srs. Conselheiros. Sr.
Quental parabenizou o trabalho realizado pela Secretaria e comentou que esta cidade é
a maior capital da gastronomia do mundo e mostra toda a grandiosidade da cidade que
tem que ser trabalhada e vendida para todo o mundo. Sr. Celso agradeceu a presença
do Sr. Kjeld e passou a palavra aos Srs. Conselheiros para os informes gerais. Sra.
Marlene Matias convidou todos os presentes para que no dia 25/10 participassem das
comemorações do Dia do Bacharel em Turismo na Universidade São Judas Tadeu e
neste mesmo dia ocorrerá a mudança da diretoria da ABBTUR. Sr. Celso colocou em
aprovação as atas das CXXXIII, CXXXIV Sessões Ordinárias do COMTUR e XIII Sessão
Extraordinária do COMTUR. Em nada havendo a ser declarado as atas CXXXIII, CXXXIV
Sessões Ordinárias do COMTUR e XIII Sessão Extraordinária do COMTUR foram
consideradas aprovadas. Sr. Celso agradeceu a presença de todos os palestrantes. Em
nada mais havendo a ser declarado, Sr. Celso Marcondes finalizou a reunião às 12h45.
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Para constar, eu, Talita Lucchesi Caminha, lavrei a presente ata, que, se aprovada,
será assinada pelos Membros do Conselho.

São Paulo, 22 de Setembro de 2004.
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